

“徒步祭奠英烈”频上热搜！

咱宁夏还有这些爱国主义教育地点

本报讯 3月31日，银川市中关村中学组织七年级全体学生及部分家长，徒步10公里前往宁夏解放纪念碑广场，带着对革命先烈的崇敬，用脚步丈量历程，重温长征精神。

4月1日，西吉中学400余名高一新生徒步5个多小时，行程26公里，抵达将台堡红军长征会师纪念园，缅怀先烈、走好新一代的长征路，在新征程上“扣好人生第一粒扣子”。

4月1日，固原二中和弘文中学2300学生凌晨4点出发，徒步往返54公里，赴彭阳县任山河烈士陵园，为安葬在这里的391名烈士扫墓、敬献花圈，接受爱国主义教育。这份坚定与执着，已经延续了28年。

清明渐至，缅怀忠烈。近年来，“徒步祭奠英烈”成了不少学校开展“清明节祭英烈”“行走的思政课”等活动的重要载体。

英雄从未远去，我们从未忘记。思念跨山河我们记得，他们就还活着。

那么，除了人们熟知的彭阳县任山河烈士陵园、将台堡红军长征会师纪念园、银川市烈士陵园等“热门”地点之外，在宁夏，还有哪些少人知晓的祭奠英烈开展爱国主义教育的地点呢？

国家级烈士纪念设施，宁夏有5家

目前，我国国家级烈士纪念设施名单已公布六批，共计277处。其中宁夏有5处，分别是银川烈士

陵园、贺兰山烈士陵园、同心烈士陵园、吴忠涝河桥烈士陵园、任山河烈士陵园。

宁夏第一批革命文物名录，宁夏共80处

2021年1月，宁夏文化和旅游厅（文物局）公布了宁夏第一批革命文物名录。革命文物凝结着中国共产党的光荣历史，展现了近代以来中国人民英勇奋斗的壮丽篇章，是革命文化的物质载体，是激发爱国热情、振奋民族精神的深厚滋养，是中国共产党团结带领中国人民不忘初心、继续前进的力量源泉。此次公布的不可移动革命文物有80处，包括全国重点文物保护单位2处、自治区级文物保护单位13处、市县级文物保护单位18处、一般文物点47处。

其中银川市3处，分别为：中共宁夏特别支部旧址（银川鼓楼）、解放军第十九兵团解放银川渡河遗址（仁存渡口）、中共宁夏工委旧址（原宋澄小学）。

石嘴山市2处，分别为：原兰州军区守备第一师师部旧址、原兰州军区石嘴山综合仓库（306）遗址。

吴忠市30处，分别为：陕甘宁省豫海县回民自治政府成立大会旧址（同心清真大寺）、高庄滩红军长征遗迹（高庄滩红军西征遗址、红城水娘娘庙）、李塬畔革命旧址、青铜峡黄河铁桥、青铜峡拦河大坝、西征红军十五军团指挥部遗址（下马关城址）、雷记沟回汉支队驻地旧址、唐平庄会议旧址、高崾岘炮楼、青铜峡市余家桥战斗遗址、

杨家堡子红军西征后勤部遗址、陕甘宁省豫海县回民自治政府办公旧址（同心县王团北堡子）、同心县慈航寺红军西征战斗旧址、同心县韩家堡子红军西征战斗旧址、盐池县萌城战斗旧址、曾记畔堡址、王乐井供销合作社、中共宁夏工委遗址（青铜峡市汉坝小学）、马和福烈士就义遗址、吊堡子西征红军总指挥部遗址、同心县王家堡子欢迎斯诺大会旧址、官滩战斗旧址、西梁战斗旧址、红井子五区政府旧址、新桥红四方面军旧址、同心县红军井、兴武营战斗旧址、红军七十八师攻克盐池县城遗址、盐池县苏维埃政府旧址、元华工厂遗址。

固原市26处，分别为：将台堡革命旧址、单家集革命旧址（单南清真寺）、小岔沟革命旧址、中共红军地下支部旧址、乔家渠毛泽东长征宿营地、固原革命烈士纪念碑、红军长征青石嘴战斗纪念碑、中共小园子地下支部旧址、中共峁堡地下交通站旧址、海葆荣墓、任山河战斗遗址、中共固原县（区）委旧址、平峰镇革命纪念址、兴隆镇革命纪念址、老龙潭烈士陵园、中央红军长征城墙防空窑洞旧址、固原市彭阳县城宋代城址、玉洼红军长征军粮补给点旧址、玉塬彭德怀长征宿营地旧址、红二十八军军部旧址、红三十二军军部旧址、二龙山区委旧址、虎家岘地下党支部、抗敌后援会旧址、硝河古城革命旧址、李家沟革命旧址、好水中学革命旧址、三星村革命旧址。

中卫市19处，分别为：李吉烈士纪念亭、中宁革命烈士纪念碑、祁家堡子红一军团临时指挥所

遗址、何（贺）家堡红二方面军总指挥部驻地遗址、甘盐池红四方面军总部驻地遗址、红井子红二方面军驻地遗址、双河堡红二方面军总部驻地遗址、走路川红二方面军总指挥部驻地遗址、七营镇邓小平旧居、杨明堡红二方面军驻地遗址、麻春堡红四方面军总部遗址、关桥堡红军西方野战军司令部遗址、上龙池传达关桥堡会议遗址、韩府湾战斗遗址、七营镇战斗遗址、郑旗堡战斗遗址、红羊坊战斗遗址、古西安州阻击战遗址、曹洼战斗遗址。

自治区第二批不可移动革命文物，共12处

3月30日，宁夏文化和旅游厅（宁夏文物局）公布了自治区第二批革命文物名录，其中不可移动革命文物共12处。

其中银川市1处，为银川玉皇阁《中山日报》社旧址。

吴忠市5处，分别为：同心县预旺钟鼓楼西征红军晴望塔、同心县预旺红军西征总指挥部遗址、同心县预旺红一军团政治部旧址、堡头村盐池县委第二次党代会会议旧址、盐池县牛寨子红十五军团驻地旧址。

固原市6处，分别为：中央红军长征第十三大队宿营地旧址、中共何家魄地下支部（抗敌后援会）旧址、中共赵沟地下支部（抗敌后援会）旧址、中共解晚地下支部《接待站》旧址、中共马家山地下支部旧址、中共杨寨地下支部旧址。

（张雪梅 整理）

清明前银川菊花销售火爆

大多产自广州，部分从越南进口



菊花销售火爆。

本报记者 高晓刚 摄

本报讯（记者 高晓刚）清明前夕，菊花迎来一年中少有的销售旺季。4月3日，记者走访银川市多家鲜花店看到，以黄菊、白菊为主打的花束、花篮牢牢占据“C位”，价格也随着销量一起攀升。据了解，银川市场上的菊花大多产自广州，也有部分菊花是从越南进口。

“菊花对花艺市场来说属于小花种，平时只做配花使用，只有到了清明节前的一段时间，才成了主打花种。店里从3月18日左右开始备货，并推出菊花预订业务。越南菊和广东菊都会进一些，越南菊花头较大，分叉也多，适合打花篮，价格比广东菊每扎贵7元。”银川市中山北街一家花店老板告诉记者，同样是花头大小相同的菊花，菊花比白菊每扎高出2元左右；销售方面，周一至周五每天

卖出三四十束，上周末是祭扫高峰，销量翻番。

在银川市湖滨东路一家花店，店员们正在清理制作花篮、花束时剪下来的残枝碎叶。“菊花销售的好日子已经过了，我们把店里的存货卖完就不进货了，清明一过，菊花价格会从单支5元‘跳水’至2元左右。”花店工作人员说。

“虽然银川市周边也有较大规模的鲜花种植，但由于气温偏低，目前只适合种植康乃馨、百合、郁金香、小雏菊等部分品种，祭祀扫墓用的菊花大多来自南方。”经营鲜花批发生意的尤经理告诉记者，菊花的主要产地在广州，近几年越南的菊花也开始大量进入中国花卉市场，并销往各地，数量能占到三四成左右。